
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2012–2013 Aanhangsel van de Handelingen 

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1002 

Vragen van het lid Heerma (CDA) aan de minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid over uitbuiting van medewerkers in champignonkwekerijen 
(ingezonden 27 december 2012). 

Antwoord van minister Asscher (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) 
(ontvangen 8 januari 2013) 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van de uitzending «Keuringsdienst van Waarde 
onderzoekt champignons» over de waarheid achter de vermeende uitbuiting 
van medewerkers en georganiseerde criminaliteit in de champignonkweke-
rij?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat zijn de oorzaken en werkwijzen achter de Polen-constructies, waardoor 
mensen niet conform de Nederlandse wet- en regelgeving worden behandeld 
en betaald? 

Antwoord 2
Poolse werknemers kunnen op grond van het vrije werknemersverkeer dat 
binnen de EU geldt, in Nederland werken. Voor werknemers van buiten de EU 
of uit Bulgarije en Roemenië is een tewerkstellingsvergunning nodig om in 
Nederland te mogen werken. Zij hebben dezelfde rechten en plichten als 
Nederlandse werknemers. 
Helaas kiest een aantal werkgevers er bewust voor om economisch voordeel 
te behalen door de Nederlandse wet- en regelgeving niet na te leven, zoals 
de Wet op het minimumloon en minimum vakantiebijslag, de Wet arbeid 
vreemdelingen, de Arbeidstijdenwet en fiscale wetgeving. Het betreft vaak 
arbeidsintensieve markten waarbij sprake is van kleine winstmarges en waar 
sprake is van grote concurrentie. 
Deze werkgevers maken misbruik van het feit dat het loonniveau in de 
Midden- en Oost-Europese landen aanzienlijk lager ligt dan het Nederlandse 
niveau. Werknemers uit die landen zijn vaak bereid genoegen te nemen met 
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arbeidsvoorwaarden die onder de Nederlandse wettelijke normen liggen. Dit 
kan in sommige situaties ook leiden tot arbeidsuitbuiting waarbij er sprake is 
van onderbetaling, slechte arbeidsomstandigheden en slechte woonomstan-
digheden. 
Voor werknemers van buiten de EU of uit Bulgarije en Roemenië geldt 
daarnaast dat op grond van het vrij verkeer van diensten in de EU een 
dienstverlener die in een andere EU-lidstaat is gevestigd (bijvoorbeeld Polen), 
geen tewerkstellingsvergunning nodig heeft als hij zijn werknemers van 
buiten de EU tijdelijk diensten in Nederland laat verrichten, bijvoorbeeld 
oogstwerkzaamheden. Dit kan leiden tot misbruik waarbij Nederlandse 
werkgevers hun arbeidskrachten uit Bulgarije, Roemenië en van buiten de EU 
onder het mom van dienstverlening via een stroman (uitzendbureau/
intermediar/ondernemer) uit een andere EU-lidstaat inhuren, om zo de 
tewerkstellingsplicht te omzeilen. In zijn brief van 27 februari 2012 (Kamer-
stukken II, vergaderjaar 2011–2012, 29 544, nr. 373) heeft mijn ambtsvoorgan-
ger deze problematiek rond (schijn)constructies in de land- en tuinbouw 
(waaronder de champignonsector) uitgebreid beschreven. In die brief is ook 
ingegaan op de maatregelen om dit probleem aan te pakken. 

Vraag 3
Waardoor komt het dat de Inspectie SZW grote moeite heeft om handhavend 
op te treden ondanks de sterke inzet? 

Antwoord 3
Zoals in het antwoord op vraag 2 is aangegeven gaat het om werkgevers die 
moedwillig de wet overtreden. Deze werkgevers voeren ondeugdelijke of 
valse administraties, of werken met stukloon waardoor het lastig is om te 
bewijzen dat er sprake is van betalingen onder het minimumloon. Als niet 
direct uit de administratie kan worden afgeleid dat er sprake is van overtre-
ding van de arbeidswetgeving, wordt getracht het bewijs rond te krijgen via 
verklaringen van werknemers. Werknemers zijn echter niet altijd bereid om 
verklaringen af te leggen, omdat zij bang zijn dan hun werk te verliezen. Ook 
worden werknemers vaak pas na afloop van een gewerkte periode uitbetaald, 
waardoor zij de uitbetaling van het loon in gevaar brengen als zij belastende 
verklaringen afleggen. 
Het betreft vaak tijdrovende onderzoeken vanwege de grote complexiteit van 
de (internationale) constructies. Deze vergen een grote capaciteit en kennen 
een lange doorlooptijd. Ondanks dat dit lastig is, zet de Inspectie SZW sterk 
in op handhaving, zowel bestuursrechtelijk als strafrechtelijk. Afgelopen jaren 
zijn grootschalige complexe onderzoeken opgestart gericht op hoog-risico 
bedrijven, waarvan er een aantal nog lopen. Die interventies hebben ook 
geleid tot het opleggen van zware sancties. Zo zijn er recentelijk bijvoorbeeld 
verschillende boeterapporten Wet arbeid vreemdelingen opgemaakt tegen 
twee bedrijven waarbij respectievelijk 75 en 43 Bulgaren waren aangetroffen 
en waarbij in het tweede bedrijf ook sprake was van een overtreding van de 
Wet Minimumloon. De Belastingdienst, die ook in het op de champignonsec-
tor gerichte Interventieteam participeert verwacht voor enkele miljoenen 
euro’s aan navorderingen op te leggen en er zijn diverse processen verbaal 
opgemaakt tegen bedrijven in verband met valsheid in geschrifte en 
belemmering van een strafrechtelijk onderzoek bij een bedrijf gericht op 
mensenhandel en uitbuiting. 

Vraag 4
Welke aanpak staat u voor om deze constructies en misstanden aan te 
pakken? 

Antwoord 4
Misstanden zijn in eerste instantie de verantwoordelijkheid van de sector zelf. 
Het is noodzakelijk dat de sector zelf de nodige stappen zet om deze 
problematiek aan te pakken. Een keurmerk kan dit ondersteunen. Daarnaast is 
er een rol weggelegd voor de overheid als het gaat om handhaving van wet- 
en regelgeving. Het is van belang met deze sector afspraken te maken over 
een gezamenlijke inzet om het probleem effectief aan te pakken. Om die 
reden zal ik op korte termijn met de supermarkten in gesprek gaan om te 
kijken op welke manier we gezamenlijk aan deze misstanden een eind kunnen 
maken. 
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De Inspectie SZW is sinds 2007 actief in de champignonsector, waarbij in het 
Interventieteam Champignon wordt samengewerkt met de Belastingdienst, 
UWV, Politie en RCF (Regionaal Coördinatiecentrum Fraudebestrijding). Dit 
interventieteam zal zijn activiteiten de komende tijd intensief voortzetten. 
Daarnaast wordt, in samenwerking met het Openbaar ministerie, de komende 
periode ook meer ingezet op de mogelijkheid van strafrechtelijk onderzoek. 
De opsporingsdienst van de Inspectie SZW en de FIOD zullen ingezet worden 
daar waar het gaat om arbeidsuitbuiting, valsheid in geschrifte of andere 
commune delicten. Hoog-risico bedrijven worden het komende jaar met een 
mix van handhavingsmiddelen intensief onder de loep genomen. 
Naast handhaving heeft mijn voorganger maatregelen aangekondigd om 
schijnconstructies rondom dienstverlening tegen te gaan. Werkgevers moeten 
tegenwoordig 2 dagen van tevoren het UWV notificeren als er sprake is van 
grensoverschrijdende dienstverlening. Daarnaast zal het aantal schriftelijke 
bewijsstukken dat een werkgever in zijn bezit moet hebben worden uitgebreid 
waardoor er beter gecontroleerd kan worden. 

Vraag 5
Kent u het keurmerk Fair Produce voor de paddenstoelensector? 

Antwoord 5
Ja. 

Vraag 6
Bent u bereid om retailorganisaties aan te spreken op hun verantwoordelijk-
heid in de keten? 

Antwoord 6
Zie het antwoord op vraag 4. 

Vraag 7
Wat kunt u doen om retailorganisaties ervan te overtuigen dat zij zich niet 
kunnen verschuilen achter het argument dat één en ander – ondanks het 
keurmerk – niet hun verantwoordelijkheid is, maar uitsluitend die van de 
overheid? 

Antwoord 7
Veel Nederlandse retailorganisaties onderschrijven de noodzaak van 
maatschappelijk verantwoord ondernemen. Daarom ben ik er van overtuigd 
dat wij tot afspraken kunnen komen om de misstanden in de champignonsec-
tor uit te bannen. Daar komt bij dat de retailorganisaties een belang hebben 
bij een level playing field, zonder oneerlijke concurrentie op arbeidsvoorwaar-
den. Daarom verwacht ik dat ook de retailorganisaties willen meewerken aan 
het tot stand brengen van een gezonde sector. 

Vraag 8
Op welke wijze kunt u de Stichting Fair Produce Nederland helpen om ook na 
1 januari 2013 haar activiteiten voort te zetten op weg naar financiële 
onafhankelijkheid? 

Antwoord 8
Fair Produce is een stichting waarin de hele sector is vertegenwoordigd, niet 
alleen de producenten, maar ook de handelaren en afnemers. Dit initiatief tot 
zelfregulering juich ik toe. Ter ondersteuning van deze stichting ben ik dan 
ook bereid gesprekken aan te gaan met alle deelnemers in de keten om de 
misstanden in de champignonsector terug te dringen.
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